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El concreto es uno de los materiales que con mayor frecuencia se utiliza en la construcción de obras civiles modernas y por su importancia, su enseñanza es esencial en cualquier programa académico de ingeniería civil. En ella debería abordarse no sólo el aprendizaje y aplicación de los reglamentos oficiales (como las NTC de concreto del RCDF-2004), sino también iniciar a los futuros ingenieros en el conocimiento físico-químico del concreto así como en las técnicas experimentales y numéricas que existen para caracterizarlo, representarlo e incorporarlo en el diseño de estructuras nuevas, existentes o dañadas.

A nivel posgrado, los aspectos a estudiar del concreto se vuelven más amplios, ya que por una parte se requiere profundizar en el estudio de su micro-estructura, de su comportamiento macro, de sus fenomenologías de degradación y agrietamiento, y por la otra, dicho conocimiento debe traducirse en un mejor aprovechamiento, control y predicción del comportamiento del concreto a través del aprendizaje, desarrollo y aplicación tanto de rigurosas técnicas experimentales como de modernos modelos numéricos que permitan simular con mejor aproximación la respuesta real que este material tiene ante los diferentes escenarios temporales de carga a los que las estructuras estarán sujetas. En ese sentido, dentro de la recientemente creada Maestría en Ingeniería Civil, se tienen algunos cursos que tienen como objetivo, directa o indirectamente, sensibilizar al estudiante en dichos aspectos. Con una formación fuertemente matemática, a los estudiantes del posgrado que desean abordar en su tesis de maestría alguna problemática relacionada con el concreto se les sugiere un plan de estudios adaptado en el cual se abordan materias tales como “Elemento Finito”, “Comportamiento y diseño del concreto”, “Comportamiento y respuesta no lineal de estructuras” y en determinados casos, “Tópicos especiales de estructuras” y/o “Laboratorio de Mecánica”. Dentro de este esquema, uno de los objetivos que pretendemos alcanzar es sensibilizar a los estudiantes respecto a las potencialidades de los modelos numéricos, tanto en su aplicación como en su desarrollo. 

Estos métodos y modelos no lineales (Método de los Elementos Finitos, Método de los Elementos de Frontera, Método de Diferencias Finitas, modelos de Drucker-Prager, de Mazars, de Willam, etc.), cobran gran importancia en la comunidad profesional ingenieril cuando inciden directamente en la optimización de los elementos y sistemas estructurales así como en las soluciones a problemas reales no convencionales de la industria de la construcción. Sin embargo, estas ventajas solo podrán ser visibles en el contexto mexicano a través del intercambio y enriquecimiento entre instituciones académicas y corporaciones industriales. Es una verdad incontestable en nuestros días que el progreso de una comunidad depende directamente de su desarrollo tecnológico y científico y de las inversiones que se estén haciendo en esos rubros. La inversión en capital humano (tesis, estancias técnicas en empresas, formación continua, doctorados, etc.) es el único camino que puede asegurar nuestra autonomía tecnológica y nuestra inserción a una ingeniería de vanguardia altamente competitiva en este mundo moderno.

